

宣教士保羅嘗言：我們成了一台戲，給世人和天使觀看 (林前 4:9)。宣教士如活在金魚缸內，眾人從四面八方把你看清。(所謂眾人，包括宣教工場當地人，來自不同國家的隊友，老家差派支持你的教會，甚至包括你自己) 且對你評頭論足。怎麼樣？

耶穌跟門徒一起過逾越節之前出現的一幕。有一個女人在不是他主場的情況下，公開以香膏膏抹耶穌。當然引起觸目和評議。可耶穌卻出面為他解脫：為什麼難為他呢！提出的爭議點，是從經濟角度來看：何用枉費？何不賙濟窮人？耶穌卻爆出一個從古到今都存在的現象：常有窮人和你們同在。¹

隨便打開網頁，你可以搜查到很多叫人驚訝又叫人感到唏噓有關窮人的數據，例如：

1. 估計 2022 年全球極端貧困人口將達 6.67 億到 6.76 億之間
2. 每 30 小時就有 1 個人成為億萬富翁；但同時每 33 小時就會有 100 萬人陷入極端貧窮
3. 全球 10% 人口擁有全球 76% 財富

聯合國早在 1993 年訂定每天靠著不足 1.5 美元生活的人為貧窮人。到了 2015 年，世界銀行把這條貧窮線提升至 1.9 美元。想想 1.9 美元可以購買到什麼？在香港可以買到 2 個“菠蘿包”。在國內可以吃到一碗蘭州牛肉麵。在台灣可以品嚐到一客泡菜臭豆腐。

那貧窮人在那？以美國為基地的數據統計 Index Mundi 按美國 CIA 全球數據資料提供，在 2020 年全球生活在貧窮線以下的人口比例最高的 20 個國家，其中亞洲佔 2 個，非洲 14 個，中南美洲佔 4 個。²

中文的“貧窮”兩字是指極度不足，生活拮据及缺乏錢財。而英文的“貧窮”(poverty) 卻也涵蓋多方面包括缺乏一定錢財或物質的狀態。此外，還有 2 個有關的詞彙：“絕對貧窮”(absolute poverty)，是指缺乏基本維生所需的供應，如食物，水，衛生條件，衣服，住房，醫療服務及教育；“相對貧窮”(relative poverty) 是指經濟上分配不均，人口中收入低於某種標準比率，通常可用一些指標來估計，例如堅尼系數 (Gini coefficient)，指數越高表示收入分配越不平均，這就可以作為國際間的比較。

¹ 有關整件事情發展可參太 26:6-13

² 參 <https://www.indexmundi.com/g/r.aspx?v=69&l=zh>

貧窮是一個複雜的社會現象，不僅存在於落後地區，也存於經濟發達地區（富強先進國家也有很多貧窮人口，包括無家可歸的遊民及社會中最弱勢的族群）。經合組織 OECD 統計在先進國家中，最貧窮 1/5 人口的消費占國民消費的比重：以日本的 10.6% 表現最佳，顯示其國內貧窮差距較緩和，而以墨西哥 3.4% 及美國 5.2% 較為嚴重。所以各國政府都需要制定長遠的目標，除了要消弭貧窮外，更是要改善貧富差距。

聖經中不乏對貧窮的教導，要求信眾盡信徒的責任，要關懷孤兒寡婦，窮人，及弱勢群體，天父甚至把自己拖下水，介入幫助貧窮的行為當中。“憐憫貧窮的，就是借給耶和華，他的善行，耶和華必償還”；³ 天父也警告信徒“人若知道行善，卻不去行，這就是他的罪了”。⁴ 從這個角度，顯示信徒以個人名義，或教會以群體名義，都應該有責任參與扶助貧窮，照顧弱勢者的安排。可惜實際情況並不理想。以美國為基地的組織 Charity Navigator 以美國情況作例子：美國信徒過去幾十年來遵行什一奉獻的人口只有 5-7%，而所有對慈善機構（包括宗教團體）的捐獻總值只約達國內總生產（GDP）的 2%。⁵

宣教雜誌 IBMR 也提供這方面的數據：在 2022 年，全球信眾奉獻只佔他們收入的 1.69%；而其中奉獻給教會和奉獻給機構的比例分別為 0.67% 和 1.01%。⁶ 悲乎？

在宣教事工中，除了傳遞耶穌愛人救人的信息之外，參與扶貧，關懷弱勢群體，都是不可或缺的事。最直接的參與，當然就是向有需要的人給予物資或金錢的援助。⁷ 不過，誰都明白“授人以魚不如授人以漁”的道理。所以除了直接對有需要的人伸出援手外，也會協助有需要的家庭取得更多合法合理的資源（例如當地政府及社會慈善團體提供的補助），還可以以義工的身份參與及協助。更進一步，可教導貧窮家庭如何根據聖經原則來理財，在有限的資源下編列預算，控制支出，減少財務壓力，增加收入，最後脫離貧窮。還有，直接或間接的成立機構，公司，項目，讓有需要的人可以參與營運，學習知識和技能，並找到可持續的生計。

在過去的 40 年宣教生涯中，我有機會直接或間接的參與，或耳濡目染其他同

³ 參箴 19:17

⁴ 參雅 4:17 及 提前 6:18-19

⁵ 參 <https://www.charitynavigator.org/index.cfm?bay=content.view&cpid=42>

⁶ 資料來源：World Christianity and Religious 2022: A Complicated Relationship, by Todd M Johnson, Gina A Zurio and Peter F Crossing, International Bulletin of Mission Research, 2022, Vol.46(1), 71-80 頁

⁷ 參雅 2:15-16

工的行徑包括:

1. 孤兒院事工 (並接待孤兒在家居住)
2. 助學助養
3. 養羊養雞養兔等項目
4. 開店營運 (飾物精品店, 咖啡店, 拉麵店, 顧問公司, 語言中心, 補習班, 專業心理諮詢及輔導...)
5. 種植培育 (果園菜棚...)
6. 救助天災 (包括因人禍而引發的天災) 出現的地區

看官諸君, 可以在這裡以接龍方式, 繼續為在宣教工場向有需要的貧窮人, 提供什麼點子...

*結束時, 消息傳來: 新冠疫情出現已接近 3 年了. 病毒不僅影響全球人們的日常生活, 全球經濟更是因遭遇重創. 世界銀行估計, 新冠疫情恐怕讓 8 千萬到 1.15 億人落入”極端貧困” 範圍, 導致全球的 ”極端貧困” 人口增至 7.03-7.29 億人. 宣教士們, 我們可以如何回應?